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В умовах сучасного світу здоров'я людини визнано однією з 
основних цінностей. З безлічі факторів, що впливають на людину, 
чільне місце займає якість харчових продуктів, а саме м’ясо, риба, 
яйця, якість яких залежить від повноцінної годівлі [1]. 

Сучасна ситуація в світовому тваринництві вимагає 
підвищеної уваги до безпеки комбікормової продукції, особливо на 
етапі вирощування молодняка сільськогосподарських тварин і птиці 
[2]. 

Для того щоб в більшій мірі реалізувати генетичний потенціал 
тварин необхідно створити міцну кормову базу, збалансувати раціони 
за основними поживними та  біологічно активними речовинами [3]. 
Для отримання такого комбікорму, необхідно використовувати 
високоякісну сировину, дотримуватися технологічних регламентів 
виробництва та контролю якості готової продукції [1, 2]. 

Основна мета комплексного підходу до створення безпечного і 
збалансованого комбікорму – підвищення показників продуктивності 
тварин і птиці, реалізація їх генетичного потенціалу, збереження 
здоров'я і отримання високоякісної продукції тваринництва [2]. 

Отримання безпечних збалансованих комбікормів можливе 
лише при використанні сучасних технологій виробництва, а саме при 
використанні високих температурних режимів при виробництві, що 
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покращує санітарні показники комбікормів. Високі температурні 
режими призводять до руйнування антипоживних речовин та 
максимального підвищення доступності крохмалю [2]. До таких 
технологій відноситься волого-теплова обробка (ВТО), а саме 
технологічні процеси екструдування, експандування та гранулювання. 

Технологія екструдування – один з ефективних способів 
впливу на біохімічні показники зернових компонентів, під час якого 
під впливом високого тиску і температури 120…140 °С відбувається 
повне знезараження сировини від патогенних мікроорганізмів, 
руйнуються антипоживні речовини, які містяться в зернобобових, що 
знижують їх засвоюваність і негативно діють на організм тварин і 
птиці. Але в процесі екструдування підвищується поживність, 
засвоюваність та  терміни зберігання комбікормів, відбуваються 
глибокі зміни вуглеводно-лігнінового комплексу та фізико-хімічних 
властивостей білків, клейстеризація крохмалю, що сприяють 
поліпшенню перетравності поживних речовин і конверсії корму [1, 3, 
4]. Екструдований корм найбільш раціонально використовувати для 
годівлі молодняка сільськогосподарських тварин і птиці, оскільки їхня 
травна система не здатна розщеплювати складні поживні речовини. 
 Технологія експандування проводиться при вологості до 26%, 
тиску пари до 4 МПа та нагріванні продукту до температури 
(105…130 °С). На виході продукту з експандера волога, що міститься в 
ньому, миттєво випаровується, при цьому температура його падає до 
90 °С. В експандер можна додавати жир у кількості не більше 15%, 
щоб уникнути зниження міцності експандату. Також при експандувані 
повністю клейстеризуєтся крохмаль, його макромолекули 
розщеплюються на низькомолекулярні фрагменти, в результаті чого 
значно підвищується поживна цінність корму. Різко знижується 
активність інгібіторів протеаз, що дозволяє в значній кількості 
використовувати зернобобові культури, забезпечуючи необхідний 
вміст білка в комбікормах [5]. 
 Технологія гранулювання комбікормів відбувається при 
температурі 85…90 °С і тиску пари 0,2…0,3 МПа, що дозволяє 
забезпечити стабільну однорідність комбікормів, поліпшити санітарно-
гігієнічні показники, підвищити поживну цінність, збільшити період 
зберігання, мінімізувати втрати при транспортуванні і роздачі 
комбікормів. А також підвищити смакові якості, що стимулює його 
більше споживання і перетравлення молодняком тварин і птиці, в 
порівнянні з розсипним комбікормом, що виражається в більш 
інтенсивному їх зростанні і розвитку [5]. 
 Тому можна зробити висновок, що для отримання якісної 
кінцевої продукції тваринництва необхідно виготовляти збалансовані 
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комбікорми, які вироблені за сучасними технологіями ВТО та  
безпечні для згодовування сільськогосподарським тваринам і птиці.
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